

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

ХРОНИКАЛЬНЫЕ ЗАМЕТКИ

Российский гуманитарный научный фонд: поддержка лингвистических мероприятий

Настоящая работа представляет собой традиционный ежегодный обзор различных проектов по лингвистической тематике, поддержанных РГНФ в текущем году.

Конференции

Фонд научных мероприятий финансировал в 2009 году 16 лингвистических конференций, в том числе один постоянно действующий семинар и одну выставку. Мероприятия приводятся в хронологическом порядке; таким образом, в первую очередь обсуждаются уже прошедшие в этом году конференции.

С 8 по 10 апреля на кафедре русского языка Московского государственного гуманитарного университета им. М.А. Шолохова прошла XII Международная конференция «Текст. Структура и семантика». Основной целью конференции являлось исследование лингвистических, психологических и семиотических параметров текста. Конференция включала пленарное заседание и семь секций: «Художественный текст», «Лексическая семантика», «Фразеологическая семантика», «Фонетическая, словообразовательная и морфологическая семантика», «Синтаксическая семантика», «Типология текста и методика работы с текстом» и «Историческая семантика и общие проблемы текста». В пленарных заседаниях приняли участие известные специалисты в области русской семантики и дискурсивного анализа: Ю.Н. Караполов, Г.Я. Солганик, В.З. Демьянков, В.В. Бабайцева, М.В. Всеволодова, А.В. Циммерлинг, М.Ю. Сидорова, Е.И. Диброва, Н.А. Николина, П.А. Лекант, Г.Г. Инфантова, В.В. Леденёва и другие лингвисты.

Российский университет дружбы народов (Москва) провел II Новиковские чтения на

тему «Функциональная семантика, семиотика знаковых систем и методы их изучения». Чтения проходят с периодичностью раз в три года и включают доклады по актуальным вопросам языковой семиотики и функциональной семантики. Спектр рассматриваемых проблем охватывает все языковые уровни, на которых имеются единицы, обладающие значением, – от просодики и грамматической семантики до семиотики текста. В этом году чтения проходили 16 и 17 апреля 2009 года.

С 27 по 29 апреля в Омском государственном университете им. Ф.М. Достоевского прошла Международная научная конференция «Речевая коммуникация в современной России». Конференция охватывала такие тематические направления, как «Языковая картина современной России», «Речевая коммуникация в разных социальных сферах», «Языковая личность в современной лингвокультурной ситуации», «Коммуникативные стратегии и тактики речевого поведения». Наибольший интерес представили обсуждения современной политической коммуникации, языка СМИ, рекламы, жаргонной лексики, речевой специфики интернет-коллекций и т.д.

Институт востоковедения РАН (Москва) проводил с 26 по 28 мая Международный семинар «Построение слова в надписях и рукописях Южной и Центральной Азии». Семинар посвящен графическим системам, которые использовались в древних надписях и рукописях данного региона. Обсуждались такие проблемы, как причины изменения графических систем, согласованность этих изменений с фонетическими вариациями, функции текстов и выбор системы пунктуации, процессы изменения структуры слова в ходе культурного взаимодействия между Южной и Центральной Азией.

В Институте языкоznания РАН (Москва) с 4 по 7 июня прошла Международная конференция «Сравнительно-историческое языкоzнание. Алтайстика. Тюркология», приуроченная к юбилею зав. отделом Урало-алтайских языков, чл.корр. РАН А.В. Дыбо. Тематика конференции предусматривает все направления сравнительно-исторического языкоzнания и исторической лингвистики; анализ синхронных грамматик всех алтайских языков: фонетика, морфология, лексика, лексикография, синтаксис, история, языковые изменения и контакты, сопоставительно-типологические исследования.

В Институте лингвистических исследований РАН (Санкт-Петербург) состоялась конференция «Индоевропейское языкоzнание и классическая филология XIII» (22–24 июня). Конференция проводится ежегодно и известна как чтения, посвященные памяти профессора И.М. Тронского. Конференция посвящена вопросам индоевропейской реконструкции, филологического анализа текстов преимущественно на классических языках, а также проблемы языковой ситуации в различных регионах античного мира. Планируемая конференция объединяет специалистов по сравнительно-историческому языкоzнанию и классической филологии.

В Уральском государственном университете им. А.М. Горького (Екатеринбург) с 9 по 12 сентября пройдет Международная научная конференция «Этнолингвистика. Этимология. Ономастика»¹. Конференция организуется совместно с Институтом русского языка им. В.В. Виноградова РАН (Москва) и Институтом славяноведения РАН (Москва) при участии комиссии по этнолингвистике при Международном комитете славистов. Задуманная конференция продолжает и развивает традиции конференций по диалектной этимологии и ономастике, проводившихся на базе кафедры русского языка и общего языкоzнания Уральского университета с 1991 г. Предполагается обсудить широкий круг проблем этнолингвистики, этимологии, ономастики на материале различных языков (русского языка, славянских, финно-угорских языков и др.), диалектов и социолектов.

С 10 по 13 сентября Уральский государственный педагогический университет (Екатеринбург) проводит Международную научную конференцию по теме «Политическая коммуникация». Конференция будет по-

¹ Данный обзор сдан в редакцию в первом полугодии 2009 г., когда указанным лингвистическим мероприятиям еще предстояло осуществить свою работу.

священа изучению политической речи, а также национальной и языковой картины мира. Предполагается участие специалистов в области политической коммуникации из научных школ России и зарубежья.

Бурятский государственный университет (Улан-Удэ) планирует провести с 22 по 25 сентября научный семинар «Бурятский язык: исторические судьбы и современность». В рамках семинара будут обсуждаться актуальные процессы бурятского языка, его ближней и глубокой истории и социолингвистического статуса в России, Монголии и Китае. Основные направления научного семинара: 1) Языковая личность и языковое сознание; 2) Роль языка и культуры в формировании личности как представителя отдельного этноса; 3) Взаимовлияние языков и культур; 4) Современная социолингвистическая ситуация бурятского этноса в Байкальском регионе; 5) Проблемы и перспективы развития бурятского языка в условиях глобализации; 6) Бурятский язык в сопредельных государствах (Монголия, КНР).

В Московском институте иностранных языков состоится V Международная научная конференция «Язык. Культура. Общество». Тематика конференции охватывает как теоретические (русский язык в современном мире, проблема мировых и национальных языков, социолингвистика, психолингвистика), так и прикладные вопросы современной лингвистики, в том числе лексикография, перевод, лингводидактика. Кроме того, планируются доклады по смежным дисциплинам, таким как культурология, литература и искусство. Конференция будет проходить в Москве в Президиуме Российской академии наук 24–27 сентября 2009 года.

С 25 по 28 сентября в Казанском государственном университете им. В.И. Ульянова-Ленина пройдут IV Бодуэновские чтения (первые три конференции прошли в 2001, 2003 и 2006 гг.). Конференция посвящена современным проблемам теоретического и прикладного языкоzнания, литературоведения и фольклористики. В рамках конференции планируются следующие секции: 1) Казанская лингвистическая школа: история и современность; 2) Фонетика и фонология; 3) Лексикология и фразеология; 4) Морфемика, словообразование, грамматика; 5) История языка и диалектология; 6) Лингводидактика; 7) История языкоzнания; 8) Прикладное языкоzнание; 9) Сопоставительная лингвистика; 10) Литературоведение и фольклористика.

В ЗАО «Златоуст» проводится Вторая всероссийская конференция «Кодификация

современного русского языка: результаты и проблемы». Конференция охватывает такие тематические направления, как языковая ситуация в России; сфера функционирования литературного языка и социолектов; языковые инновации; вопросы современной русской лексикографии, редактирования и лингводидактики. Конференцию планируется провести в Санкт-Петербурге в начале октября.

Институт русского языка им. В.В. Виноградова РАН (Москва) проводит 19–22 октября Международную конференцию «Актуальные проблемы русской диалектологии». Тематика конференции – современная и историческая диалектология на всех уровнях языка, а также методология сбора, описания и интерпретации языкового материала. В конференции примут участие более 150 лингвистов разных стран. Кроме пленарных докладов, планируется работа следующих секций: «Фonetика», «Словообразование», «Лексикология», «Грамматика», «Русские диалекты в зоне языковых контактов», «Диалектный текст» и «Территориальные варианты старообрядческой культуры». Организация этой последней узкоспециализированной секции связана с деятельностью Международной комиссии по изучению старообрядчества, образованной при Международном комитете славистов.

В октябре–ноябре этого года Международный благотворительный фонд им. Д.С. Лихачёва (Санкт-Петербург) планирует провести Международную научно-практическую конференцию и выставку «Послания кириллицы». Конференция посвящена вопросам, связанным с происхождением, распространением и спецификой кириллической графической системы. В рамках конференции проводится выставка художественных, графических и лицевых рукописных материалов, связанных и посвященных славянской азбуке. Будут обсуждаться вопросы активизации про-кириллической языковой политики за рубежом, проблемы, связанные с представлением кириллических текстов в Интернете, а также позиция «кириллических» языков в свете процессов глобализации.

В этом году исполняется 100 лет со дня рождения крупного русского ученого В.Г. Адмони. В честь этой даты Институт лингвистических исследований РАН (Санкт-Петербург) планирует провести с 9 по 13 ноября Международную конференцию по проблематике, связанной с творчеством В.Г. Адмони. Конференция включает пленарное заседание, посвященное научному наследию ученого, и 9 секций: «Теоретические проблемы современных германских языков», «История герман-

ских языков», «Система форм речевой коммуникации», «Полевая структура грамматических явлений», «Грамматика и текст», «Типология предложения», «Взаимосвязи языкоznания и литературы», «Грамматические категории» и «Факторы развития грамматического строя». В конференции планируют принять участие больше 100 российских и зарубежных ученых.

Продолжает работу постоянно действующий семинар по проблемам библейского перевода. Семинар проходит в Институте перевода Библии в Москве. Тема семинара этого года: «Перевод Библии и проблемы терминологии». Эта тема обобщает опыт переводчиков Библии, сопоставляя его с результатами лексикологических исследований и практикой работы других переводчиков и авторов, пишущих на языках народов стран СНГ, способствуя научным и практическим дискуссиям между учеными и представителями творческой интеллигенции из разных регионов РФ. Число постоянных участников семинара составляет 56 человек. Это сотрудники столичных и региональных организаций, занимающиеся переводом Библии на родной либо этнический язык.

В текущем году на семинаре предполагается обсудить следующие проблемы: пути создания новых терминов в языке, границы употребления терминов в письменной речи, литературное изящество vs. терминологическая точность, последовательность vs. контекстуальное значение, роль терминологических комиссий в различных языках, термины и лексикологическая работа, выработка сходной терминологии в близкородственных языках или «языковых союзах», арабизмы и религиозная лексика ислама, критерии «понятности» и «правильности» для новых терминов. Как и в прошлом году, семинар проводится два раза в год по 4–5 дней в период с 15 февраля по 15 декабря.

Лингвистические экспедиции

В 2009 году Российским государственным гуманитарным фондом поддержано 8 экспедиционных проектов в области лингвистики, некоторые из которых уже стали традиционными. Три из них посвящены описанию диалектов русского языка, пять проектов предполагают описание и документирование малых языков РФ.

Один из наиболее масштабных проектов, посвященных описанию диалектов русского языка, – это полевые исследования коллектива сотрудников Института русского языка под руководством Л.Л. Касаткина. Цель исследований – запись диалектной речи для после-

дующей обработки и выявления тех просодических, морфологических и синтаксических особенностей говоров, которые с трудом фиксируются в процессе записи. Планируется организация десяти экспедиций: в Калужскую, Московскую, Белгородскую, Новгородскую, Архангельскую, Вологодскую, Владимирскую, Брянскую область, а также в Эстонию и на Аляску.

Более специфическую географическую направленность имеет намечающаяся экспедиция по изучению русских диалектов Оренбургской области, которая будет проводиться сотрудниками Института лингвистических исследований. Проект является частью постоянно продолжающихся исследований, имеющих целью создание Лексического атласа русских народных говоров. Программа сбора полевых данных включает опрос по заранее определенным семантическим полям («Природа», «Метеорологические явления», «Астрономия», «Календарь», «Части суток», «Человек», «Трудовая деятельность» и др.). Руководитель проекта – С.А. Мызников.

Экспедиция, проводимая коллективом Института русской литературы (Пушкинский Дом), локализована в районах Архангельской области. Данный проект ставит задачу описания рукописно-книжной и фольклорной традиций Северной Двины. Руководитель экспедиции – А.Б. Бильдюг.

Среди проектов по малым языкам РФ следует особо отметить масштабный проект по сбору данных уральских, алтайских и кавказских языков под руководством А.Е. Кибрика. Проект предполагает полевую работу коллектива преподавателей и студентов Московского государственного университета в коми-зырянском и осетинском языках. Экспедиции в каждый из языков делятся около месяца, не считая семинаров по подготовке студентов в Москве, а также обработки полученных материалов.

Проекты полевых исследований этого года крайне важны в силу того, что они направлены на изучение идиомов, находящихся под угрозой исчезновения. В частности, в рамках проекта под руководством Л.Р. Додыхудоевой (Институт языкознания РАН) предполагается собрать материал по язгулямскому и ягнобскому языкам (восточноиранские языки Таджикистана). О.А. Казакевич проводит экспедицию к сымским эвенкам в Енисейский район и к келлогским кетам (Туруханский район Красноярского края) (проект под эгидой Научно-исследовательского вычислительного центра Московского государственного университета). Проект А.П. Конкка направлен на лингвистическое обследование Кенозерья (Олонецкий край): ставится цель выяснить

синхронный этнический и лингвокультурный состав населения, в речи которого, предположительно, сохраняются как черты северных русских говоров, так и субстратного прибалтийско-финского наследия (проект под эгидой Института языка, литературы и истории Карельского научного центра РАН). Под руководством А.Н. Соболева планируется экспедиция по описанию диалектов балканских языков в зоне контакта носителей с русскоязычным населением (проект под эгидой Института лингвистических исследований). Программа исследования охватывает вопросы морфосинтаксиса, лексики и этнолингвистики. Анкеты для опроса информантов разработаны и утверждены в рамках проекта «Малый диалектологический атлас балканских языков».

Проекты по изучению восточноиранских, эвенкийского и кетского языков, а также идиомов Кенозерья в большей степени предполагают запись текстов, проект по коми-зырянскому и осетинскому языкам и проект по балканским языкам – преимущественно работу с носителями методом лингвистического анкетирования.

Из 8 экспедиционных проектов этого года 5 направлено на документирование языка и 3 – на сбор грамматического и лексического материала методом лингвистического анкетирования. Таким образом, можно отметить повышение интереса к проектам, направленным на документирование, т. е. запись связных текстов на изучаемом идиоме. Как представляется, это объясняется все возрастающим в последние годы интересом лингвистов к текстовым данным, что проявляется, в том числе, в стремлении полевых исследователей создавать корпуса малых языков.

Издательские проекты

РГНФ финансирует в 2009 году 29 издательских проектов по языкознанию, в том числе 7 словарей, 14 монографий (из них две грамматики), 5 сборников статей, 2 перевода памятников и одну публикацию курса лекций.

Словари. Продолжающиеся проекты

Русский этимологический словарь. Вып. 5 (Бе- — Бо-). Словарь содержит систематизированный в виде статей свод этимологии русской лексики, включая топономастический материал. Для каждого слова указываются его параллели в других славянских и неславянских языках, а также праславянский или иной этимон с изложением сведений о его истории. Руководитель проекта – А.Е. Аникин.

Большой академический словарь русского языка. Т. 14, 15, 16. БАС – одно из наиболее известных лексикографических изданий, представляющее собой самый полный толковый словарь русского языка XIX–XX вв. Кроме общеупотребительной лексики литературного языка, словарь включает термины, диалектизмы, архаизмы, фразеологизмы. Особую ценность имеют обширные цитатные материалы и справочник по нормам словоупотребления в СРЯ. Руководитель проекта – А.С. Герд.

Этимологический словарь славянских языков. Вып. 36. Издание ставит целью реконструкцию лексического фонда праславянского языка на основании анализа материала современных литературных, диалектных и исторических словарей всех славянских языков, а также картотек неопубликованных словарей. Руководитель проекта – А.Ф. Журавлев.

Словарь языка Достоевского. Идиоглоссарий (Г–И) – продолжающийся лексикографический проект, который, по замыслу авторов концепции Е.Л. Гинзбурга и Ю.Н. Карапулова, является составной частью лексикографической серии, посвященной языку Ф.М. Достоевского. Руководитель проекта – Ю.Н. Карапулов.

Словарь языка русской поэзии XX в. Т. IV (*Кругл – Мощи*) содержит около 7 000 статей, каждая из которых представляет собой собрание стихотворных строк из произведений выдающихся поэтов Серебряного века: И. Анненского, А. Ахматовой, А. Блока, С. Есенина, М. Кузмина, О. Мандельштама, В. Маяковского, Б. Пастернака, В. Хлебникова, М. Цветаевой. Статьи позволяют судить о ритмике окружения заглавного слова и о семантических сдвигах, которые оно претерпевает в поэтическом языке эпохи. Руководитель проекта – Л.Л. Шестакова.

Цаболов Р.Л. Этимологический словарь курдского языка. Т. 2. Издание восполняет существенный пробел в курдском историческом языкоznании. В издании разрабатывается история курдской лексики: отделение исконного ее слоя от заимствований, сопоставление форм и значений исконной лексики с родственными словами в других иранских языках, реконструкция древнеиранской пракоры. Руководитель проекта – О.Р. Цаболова.

Словари. Годовые проекты

Словарь некалендарных личных имен, прозвищ и фамильных прозваний Северо-Западной Руси XV–XVII вв. Словарь составлен на материале письменных памятников Карелии XV–XVII вв. В словаре отражены процессы языковой интерференции: выявлены имена с прибалтийско-финскими основами, в различ-

ной степени усвоенные русскими. Словарь дает возможность выявить динамику изменения именника изучаемой территории, вхождения в него новых имен, определения в нем постоянных составляющих на протяжении столетий, изучения основ именований и др. Руководитель проекта – И.А. Кюршунова.

Монографии

В числе монографий хотелось бы особо отметить два грамматических описания, которые готовятся к публикации в этом году. Это грамматика водского языка Е.Б. Маркус под названием *Современный водский язык (тексты и грамматический очерк)* и грамматика энецкого языка И.П. Сорокиной – *Энецкий язык*. Учитывая тот факт, что оба описания посвящены исчезающим языкам, их публикация представляется крайне важной.

Арутюнова Н.Д., Ковшова М.Л., Спиридонова Н.Ф. *Диалог в разных мирах и культурах*. В исследовании рассматриваются общетеоретические и частноязыковые аспекты диалогической речи. Предлагается подробный анализ реализации различных иллокутивных типов высказывания, истинностной оценки, идиоматики и клиширования в диалоге.

Виноградов В.А. *Основы африканского языкоznания. Синтаксис именных и глагольных групп*. Коллективная монография посвящена ключевым вопросам синтаксиса простого предложения в языках Африки: именная группа, глагольная группа и дискурсивный синтаксис. Рассматривается материал различных языков банту, а также языков пулар-фульфульде, эве, акан, сонгай, хауса.

Дементьев В.В. *Теория речевых жанров*. Цель монографии – классификация речевых жанров. Рассматривается отношение речевого жанра к коммуникативному жанру, речевому акту и речевому событию, а также вопросы культурологического жанроведения.

Добродомов И.Г., Дыбо А.В., Норманнская Ю.В. *Тезаурус. Лексика природного окружения в уральских и тюркских языках*. Основное направление исследования – этимологический анализ лексических единиц с семантикой природного окружения в уральских и тюркских языках. Для каждой этимологии приводится ее анализ с точки зрения фонетической реконструкции. Цель работы – семантическая реконструкция и анализ семантической эволюции рассматриваемой лексики.

Зализняк А.А. *Труды по акцентологии*. Книга содержит работы по современной и древнерусской акцентологии. Важнейшую часть книги составляет обобщающая работа «От праславянской акцентуации к русской». Име-

ется два акцентологических словаря-указателя: общий и специальный, посвященный именам собственным.

Клейнер Ю.А. *Проблемы общей и германской просодики*. В работе рассматриваются вопросы ритмической сегментации речевой цепи и соотношения просодических структур и супрасегментных явлений с различными типами метрики. Исследование опирается на материал ряда индоевропейских, преимущественно германских языков на различных стадиях их эволюции.

Крысин Л.П. *Современный русский язык: система–норма–узус*. Монография продолжает цикл работ, посвященных исследованию процессов, которые происходят в русском языке второй половины XX – начала XXI вв. Материалом исследования послужили тексты как письменной, так и устной речи.

Кузнецов В.Г. *Научное наследие Женевской лингвистической школы*. В настоящем исследовании предлагается анализ научного наследия Женевской лингвистической школы с позиций современной лингвистики. Кроме широко известных положений «Курса общей лингвистики» Ф. де Соссюра анализируются положения Женевской лингвистической школы, не пользующиеся широкой известностью в настоящее время: грамматическое учение, семиологическая концепция и др.

Молдован А.М. С.В. Бромлей. *Проблемы диалектологии, лингвогеографии и истории русского языка*. Монография рассматривает проблемы русской диалектологии в свете диахронических данных. В книге разрабатывается структурный и лингвогеографический методы изучения диалектов и предлагается обсуждение результатов, полученных при помощи указанных методов.

Николаев А.С. *Исследования по праиндоевропейской именной морфологии*. Монография посвящена вопросам реконструкции праиндоевропейской морфологии имени. Работа базируется на новейших разработках в области праязыковой реконструкции, иллюстрируя, таким образом, возможности инновационной теории акцентно-аблаутных парадигм.

Розанова Н.Н. *Языковое существование современного горожанина*. Предметом исследования являются языковой облик современной Москвы и речевой мир ее жителей. Работа базируется на записях живой устной речи горожан в период с конца 80-х годов по настоящее время. Спектр рассматриваемых речевых жанров охватывает типовой набор коммуникативных ситуаций.

Шигуров В.В. *Интеръективация как тип ступенчатой транспозиции языковых единиц в системе частей речи (материалы к транспо-*

зиционной грамматике русского языка). Исследование представляет собой анализ проблем интеръективной транспозиции слов и словоформ разных частей речи в аспекте теории переходности и синкетизма. Работа направлена на создание транспозиционной грамматики русского языка.

Сборники статей

Этимология. 2006–2008. Научный сборник содержит работы зарубежных специалистов в области этимологии и смежных дисциплин. Статьи написаны на материале славянских и других индоевропейских языков. Сборник также содержит рецензии на новые этимологические словари русского языка, а также монографии и сборники, содержание которых связано с проблемами этимологии. Руководитель проекта – Ж.Ж. Варбот.

Современная семиотика и гуманитарные науки. Сборник представляет материалы конференции «Современная семиотика в приложении к гуманитарным наукам», посвященной 90-летию со дня рождения знаменитого семиолога Ж. Греймаса. В конференции приняли участие ведущие специалисты по семиологии, представители различных школ России, Франции, Италии, США, Литвы, Эстонии, Латвии. Руководитель проекта – Вяч.Вс. Иванов.

Имя и смысл. В сборнике собраны продолжающиеся исследования нового направления в изучении имени собственного. Публикуется новое исследование Вяч.Вс. Иванова об индоевропейских именах в староассирийских текстах, малодоступные работы В.Н. Топорова, работы по функции имени в древних текстах и текстах традиционной культуры, исследование по «игре» имен как приему в классической и новейшей литературе, работа Т.М. Николаевой о тройной прототипизации через имя в кинематографическом нарративе, исследование по ономастической ксеномотивации. Руководитель проекта – Т.М. Николаева.

Лингвистика конструкций: теория и практика. Сборник под редакцией Е.В. Рахилиной содержит работы по теории грамматических конструкций и взаимосвязи синтаксиса и семантики языка. Делается попытка описать процесс взаимопроникновения компонентов, являющихся элементами конструкции, и семантические изменения, происходящие в ходе этого процесса.

Карапетьянц А.М. У истоков китайской словесности. Сборник содержит статьи, выходившие с начала 1970-х гг. и посвященные реконструкции и описанию культурных концептов Китая рубежа II–I тыс. до н.э. Особое внимание уделяется вопросу формирования

нормативного китайского языка. Все статьи заново отредактированы автором. Руководитель проекта – А.М. Карапетянц.

Переводы памятников

Свод памятников фольклора народов Дагестана. Т. II: Волшебные сказки представляет собой второе издание в 20-томной серии памятников фольклора народов Дагестана, которая составляется в Дагестанском научном центре РАН. Данная серия должна явиться результатом долгосрочной широкомасштабной работы по составлению национальных очерков устно-поэтического наследия народов Дагестана. Первые тома серии включают сказки о животных; волшебные сказки в 2-х т. и бытовые сказки в 2-х т. Каждый том включает собрание фольклора народов Дагестана с переводом на русский язык с комментариями и примечаниями.

Атхарваведа (Шаунака). Перевод с ведийского, вступительная статья, комментарий и приложение. Т. 3. Кн. XII–XX. Издается А.В. Топоровой. Атхарваведа – древнейшее собрание индийских заговоров, датируемое приблизительно началом I тыс. до н. э. При-

надлежа к самому раннему, ведийскому периоду древнеиндийской литературы, этот памятник занимает особое место среди прочих вед, отличаясь от них и по своему содержанию, и по тому ритуалу, который с ним связан. Атхарваведа уникальна в том отношении, что отражает быт древнейших индийцев. В отличие от других вед, здесь идет речь не о богах и мифах, а о человеке, его общественной и личной жизни, обычаях, таких как помазание царя на царство, свадьба, похороны.

Публикация курса лекций

Лутовинова И.С. *Русская диалектология*. Книга представляет собой курс лекций академика А.А. Шахматова, который читался студентам историко-филологического факультета Петербургского университета в 1909–1915 и 1919 гг. Лекции были подготовлены к изданию проф. Б.А. Лариным в 1939–1940 гг.; тем не менее до сих не были изданы, публикуются впервые.

*Н.В. Сердобольская
(Москва)*